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Csatlakozzon hozzánk!

A mezôgazdasági területekhez kötôdô madárfajokhoz hasonlóan
a búbosbankát is elsôsorban a nagyüzemi agrárium tájátalakító
hatása fenyegeti. A legelôállat-állomány csökkenése, a tanya-
világ elnéptelenedése, a beerdôsülés miatt csökken a számára
kedvezô rövid füvû gyepes élôhelyek, legelôk területe. Vonu-
lása során további veszélyt jelent számára is a Mediter-
ráneumban és Közel-Keleten folyó mértéktelen vadászat. 

Veszélyeztetô tényezôk

Világállománya meghaladja az 5 millió példányt és európai állomá-
nya is igen jelentôs 1-2 millióra becsült. Hazai fészkelô-állo-
mányának nagyságát a Magyar Madártani és Természetvédelmi
Egyesület, a Mindennapi Madaraink Monitoringja program
(MMM) adatai alapján, 5700-17600 pár közé becsülte (2000-
2012). Nagy egyedszáma ellenére állománya elterjedési terü-
letének jelentôs részén hosszú távon csökkenô trendet mutat.

Állománya

Mit tehetünk a búbosbankáért?

• ODÚTELEPÍTÉSEK
Az odúköltô, de saját odút nem készítô madárfajokhoz hasonlóan a
búbosbankák számára is a megfelelô fészkelôhelyek hiánya jelentheti
az egyik legnagyobb problémát. Az idôs fák számának csökkenésével
egyre nagyobb a fajok közötti harc a fészkelôhelyekért.

A megfelelô eszköz a fészkelési probléma mérséklésére a „D” odúk alap
(„seregély”) változatánál nagyobb belméretû mesterséges búbosban-
kaodú (20x20 cm-es alapterület, 40-45 cm-es magasság és 6-8 cm-es
röpnyílású). A 2015-ös búbosbanka évben célunk a települési búbos-
bankaodú-telepítés elindítása. 

• VONULÁSKUTATÁS
A vonuló madárfajok megôrzésének egyik kulcskérdése, hogy a vonulási
útjukról és a vonulás során tapasztalható veszélyeztetô tényezôkrôl minél
pontosabb képet kapjunk. Ennek érdekében az év során kiemelten
kezeljük a búbosbanka gyûrûzési akciókat és lehetôséget biztosítunk
a nagyközönség számára is, hogy ezen akciók keretében bepillantsanak e
faj életébe. Nemzetközi munkánk során tovább folytatjuk BirdLife
partnereikkel a küzdelmet a vonulási útvonalon folyó lelövések csök-
kentésére.

• FELMÉRÉSEK
Fontos, hogy a faj állományáról folyamatosan pontos adatokkal ren-
delkezzünk. Ennek érdekében részt vehet a Mindennapi Madaraink
Monitoringja (MMM) program felméréseiben és a 2014-2017 között
zajló Madáratlasz program (MAP) terepi munkálataiban.

• MADÁRBARÁT GAZDÁLKODÁS
A fajt segíthetik a szántóföldi, illetve gyepgazdálkodás során alkalma-
zott madárbarát módszerek, amelyek biztosítják táplálékbázisának
fennmaradását. A parlagterületek, vegyszermentes táblaszegélyek, vala-
mint rovarteleltetô bakhátak kialakításával és fenntartásával, illetve
általánosságban a vegyszerhasználat kerülésével (ökológiai gazdál-
kodás) sokat tehetünk a rovarvilág megôrzéséért. Élôhelyi igényeit az
állandó legelôk, a táji elemek, a magányos fák és a bokorsorok
megôrzésével biztosíthatjuk. Ezen intézkedések egy részét az agrár-
környezetgazdálkodási kifizetések is támogatják, így a tudatos madár-
barát gazdálkodók elôsegíthetik a faj állományának megôrzését.
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Hatalmas elterjedési területe közel 30 millió négyzetkilométer.
Eurázsia mérsékelt és mediterrán zónájában Spanyolországtól
Kínáig, Dél- és Délkelet-Ázsia egészén, Afrika jelentôs részén
és az Arab-félszigeten is költ. A faj Európa legtöbb országában
fészkel, a legészakibb állományok elôfordulása Észtországra és
Oroszország Balti-tengeri partvidékére tehetô. Magyarorszá-
gon a zárt erdôk kivételével országosan elterjedt.

Fészket nem épít, 5-8 tojását (naponta egyet-egyet) az esôtôl
védett üreg aljára rakja. A kotlási idôszak általában május elsô
felében kezdôdik. Évente általában csak egyszer költ, de a
korán érkezô párok akár két fészekaljat is nevelhetnek. Annak
érdekében, hogy a fiókák közel azonos idôben keljenek ki, a
tojó, a 18 napig tartó kotlást, az utolsó tojások lerakásakor
kezdi. Ezalatt csak rövid idôre hagyja el a költôüreget. Vadász-
nia nem kell, mivel a hím folyamatosan hordja számára a
táplálékot. A tojások kikelését követô napokban továbbra is a
fészekben marad, melengeti a csupasz fiókákat, átveszi a hím-
tôl a táplálékot és egyesével eteti a fiatalokat. Késôbb, amint a
gyorsan cseperedô fészekalj étvágya jelentôsen megnô, a tojó
is csatlakozik párjához és ketten hordják az élelmet. A fiókák
három-négy hetesen válnak röpképessé, szüleik az üreg elha-
gyását követôen még néhány napig a szabadban is etetik ôket. 

Óriási elterjedési területének mintegy felén állandó. Az euró-
pai állomány Portugália és Spanyolország déli régiója kivéte-
lével vonuló, a telet Afrika Szaharától délre húzódó területein
tölti. Tavasszal az elsô példányok már márciusban megérkez-
nek Magyarországra, de a hazatérés egészen április végéig el-
húzódik. Az ôszi vonulás dandárja augusztus-szeptemberre
esik, de egyes - hófoltok között a talajon táplálkozó - példányok-
kal decemberben és januárban is találkoznak a madármegfi-
gyelôk, többnyire tanyákon, lakott területeken.

Költés

Vonulás

Élôhely
Eredeti élôhelyét a fákkal, facsoportokkal tarkított
sík és dombvidéki nyílt területek jelentették, de
jól alkalmazkodott a legeltetés, földmûvelés által
átalakított kultúrtájhoz, beleértve a tanyasi, falusi
és a kertvárosias lakott területeket is. Fák és harkály-
odúk hiányában szinte bármilyen üregben: kô- és
farakásokban, partfalakban, tetôcserepek alatt a
tetôszerkezetben, jármûroncsokban képes költeni,
akár a talajon vagy annak közelében is. 

Táplálkozás
A talajon keresgélve vadászik elsôsorban férgekbôl, rovarokból,
rovarlárvákból, kisebb részt apró gerincesekbôl, gyíkokból és
kisrágcsálókból álló táplálékára. Hosszú, hajlott csôre ideális
eszköz a mezôgazdasági területek, konyhakertek mezei tücsök
és lótücsök („lótetû”) járatainak szondázására, ezért ez a két
termetes rovarfaj elôkelô helyet foglal el a zsákmánylistáján.

Elterjedés
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